



CCTV
现代快报

江苏推选

感动热线
025-96060

A10

责编:崔洪曙 美编:时芸 组版:刘峰
2013.12.14 星期六

Q 女儿读高三、妻子一肺叶被切除时常咳血、老父亲患有心脏病……作为教育部门推荐的“第一号人选”，临危受命之下，启东市开发区中学校长汤建辉没有退缩，离家千里，到四川广汉灾后重建的第一所学校义务援教。

经过两年的努力，灾后重建学校成了当地一流名校。为期两年的援教结束后，同事们都返回了，汤建辉却被广汉市政府发函到启东市政府恳请留任一年，一年后，再次被发函挽留。

如今，汤建辉和后来同去援教的妻子已回到启东岗位，但广汉人依旧对他念念不忘：“他是两座城市的友好使者。”
现代快报记者 陈泓江 文/摄



汤建辉虽然回到了启东，但还是心牵广汉那所倾注他一片心血的学校

将四川广汉灾后重建学校办成一流名校，当地市政府两次发函恳请他留任 援教4年，一手牵起两城“联姻”

刚去四川的那半年，女儿从来不接他电话

“5·12”地震，给四川广汉市带来沉重灾难，全市近三分之一学校基础设施受损。位于广汉开发区内的马牧村小学，被夷为平地，当地知名企业宏华集团先期出资1300万元，康明斯捐助200万元，将受灾严重的东南中心小学、万福中学合并，在马牧村小学原址重建一所公办民助形式的九年制学校——宏华外国语学校。

“建学校容易，办好学校却不容易。”广汉市副市长张崇敏说，当时，宏华集团在启东投资一海工项目，董事长张弭了解到启东教育全国出名，便建议引进启东的教育人才来办一所好学校。于

是，广汉市政府向启东市政府发出邀请，很快得到响应。

上世纪九十年代末，时任启东市东海镇中学副校长的汤建辉，曾参加江苏省教育扶贫活动到盱眙马坝中学援教两年，并被评为省援教先进个人。10多年后，已是南通地区名校长的汤建辉，没想到会再次援教，而且来得很突然。“2009年7月5日，启东市教育局领导通知我到局里去谈话，说由我牵头组建一支4人援川教育管理团队，交流到广汉市。我任校长，另外3人分别任副校长、教务主任等职务。让我们4天后出发，机票都买好了。”

服从组织安排的汤建辉，其实有难言的苦衷：女儿刚升高三，即将冲刺高考；妻子一肺叶被切除，留下后遗症时常咳血；父亲患有心脏病，需要精心照料。

在等待出发的4天里，汤建辉不断做家人工作，但反对声一片。最终，家人还是选择了支持。“女儿在我去四川的前半年，从来不接我电话。”这让汤建辉感到愧疚。但让他欣慰的是，后来女儿逐渐理解了他，并以他为荣。

为了补偿女儿，在高考前夕，他忙完工作连夜乘飞机赶回陪都，最后一门刚考完，他又立刻返回广汉。

不让他回来，当地两次发公函恳请留任

初到广汉，宏华外国语学校还是一片工地，仅教学楼基本成型。第二天，汤建辉一行就在艰苦的环境下开始工作，与当地教育局对接，忙协调、忙招聘、忙招生，几乎每天都要加班到凌晨一两点。临近开学，每个人都瘦了六七斤。

2009年9月1日，宏华外国语学校如期开学，迎来600多名新生。张崇敏说，开学典礼上，汤建辉的发言一下子就把大家吸引住了。“他提出要打造广汉一流的学校。当时我们都在想，刚刚建校，能打造一流学校么？有这个水平和能力吗？很多人，特别是学生家长，当时都是持着怀疑态度的。”

汤建辉的发言被扩散后，甚至引来当地一所学校校长的“讽刺”：“宏华学校定位那么高，我可以预测，五年之内他们一个年级考上广汉中学的人数，比不上我们一个班的。”其实，这位校长并不是故意打击，因为合并前的万福中学每年考上县中的一般只有一两个学生，有时甚至“剃光头”。

汤建辉不在意别人的评价，而是默默地开始了一系列的行动。他将江苏、上海等地的名教师请到学校交流、培训，并抽选老师到启东、南通等地学习，还举办书香校园工程、阳光体育工程等举措提升办学品质。此外，还与成都七中名校合作办学，与美国一所知名高中结为友好学校，师生定期互访交流。

一分耕耘一分收获。汤建辉没有食言，他不断让广汉人见证了奇迹，“第一年考上重点高中19个、第二年42个、第三年75个……”

2011年5月，四川省政府教育工作督导组专家给予宏华外国语学校高度赞扬，“让人眼睛一亮，心里一亮”。

两年任期结束，援教团队要返回启东，汤建辉被留下了。原来，广汉市政府发函到启东市政府，恳请汤建辉留任。

延续一年援教期满后，他再次被留任。

父亲那张病危通知书，他还保留着

汤建辉妻子是小学数学老师，受丈夫的感染，她在女儿考上大学后，也来到宏华外国语学校援教。

离家千里援教，汤建辉一直牵挂年迈的父母，自己不能尽孝，只好请妹妹多照顾。宏华集团办公室主任江小娟说，汤建辉到该集团捐建的学校援教，牺牲了很多，特别是家庭方面的。“4年援教期间，他的父亲做了两次心脏大手术，老人家多次下通牒，要他结束援教回启东，但汤建辉一直坚守着。”

汤建辉是个开朗的人，但一谈起父母，眼角顿有些湿润。“有次回去过春节，父亲吃饭时讲话，竟然哭了起来，母亲在一旁也伤心得默不作声，我真的好难过，觉得对不起他们。”

2012年3月，汤建辉的父亲经复查发现心脏两块瓣膜都出现问题，要做更换手术，不然随时有生命危险。“病情危急，手术需要我签字，当我在手术当天乘飞机赶到上海的医院时，父亲已经进了手术室。”听到医生介绍父亲病情严重时，汤建辉泣不成声。至今，

他还保留着父亲那次病危通知书。

就在父亲病重的那个月，广汉市教育局在宏华外国语学校成立“汤建辉名校长工作室”。1年多时间，汤建辉培养其他学校的7个“徒弟”全部得到了提拔，成为了校级领导。宏华外国语学校已从最初的10个班级壮大到38个班级，生源爆满，规模和教学质量在广汉排名前列，实现了汤建辉的目标。

今年7月，汤建辉和妻子回到启东新的工作岗位，终于可以和家人团聚。

采访中的感动

难忘那一束鲜花

汤建辉很低调，多次推脱记者的采访，说自己没什么值得报道的，取得一些成绩和荣誉，离不开一同援教的兄弟们的付出。

汤建辉人缘好。广汉教育局为他成立名校长工作室时，两位市领导过来给他授牌。此次他回到广汉办理组织关系，消息被悄然传开，许多同事和朋友打电话怪罪他不打招呼，争相要请客。记者采访中得知，结束援教前，广汉市委书记给他送行都排不上队，只好请顿早餐。

“为什么两次挽留，让我留下来？我认为是一个字‘情’。对学校的情，对老师的情，对学生的情，包括对当地的情、朋友的情。”援教期间，汤建辉不仅是校长，还挂职广汉市教育局副局长，他和妻子是义务工作，无怨无悔。“尽管我去广汉有灾后重建这个特殊背景，但我从不说是援教，我将自己定位为教育交流、友谊使者。”

创造奇迹的汤建辉，感动了广汉人，也被广汉人感动。他说，到广汉4年，每年都能收到一束鲜花，署名是一名学生的家长，不知是谁。“有一次，广汉市一位人大代表到学校视察，交流中才得知，那位送花的家长竟然就是他。他说我们大老远地从启东跑来广汉，这种精神很让他感动。这位家长的举动，让我也很感动。”

“因为一个人、一个校长、一个学校，形成了两个城市的互动，尤其是启东对广汉的帮助特别大。”广汉市副市长张崇敏说，从最初的教育交流，到今年广汉和启东缔结友好城市后的政治、经济等全面交流，都离不开汤建辉的奉献，“他是让60多万广汉人铭记的友好使者。”

让我们分享你的感动

今年，现代快报与中央电视台再度联手，启动“感动中国·2013年度人物评选”江苏地区推选活动，并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位，都可以向我们推荐你心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人，公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人，获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中，参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■热线

拨打热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，电子邮箱地址为：gandongjiangsu2013@126.com，并留下您的联系方式。

■网站

登录现代快报网（www.xdkb.net）

■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■微信

在微信的“添加朋友”中，选择“查找公众号”，搜索“现代快报”（也可通过扫描二维码），关注我们；之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，并留下您的联系方式。